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1. Wprowadzenie 
 

1.1. Tło badawcze 

 

Znaczenie i wielkość obrotu bezgotówkowego w Polsce w ostatnich latach znacząco 
rosną, jednak dystans dzielący polski rynek do wielu krajów Unii Europejskiej nie 
zmniejsza się w satysfakcjonującym tempie. Rozwój obrotu bezgotówkowego napotyka na 
barierę słabo rozwiniętej sieci akceptantów honorujących transakcje kartowe. Jedną z 
przyczyn tego stanu rzeczy były wysokie opłaty związane z akceptacją kart płatniczych. 
Działania zmierzające do redukcji tych opłat prowadzi Fundacja Rozwoju Obrotu 
Bezgotówkowego (FROB) m.in. poprzez zwiększanie wiedzy przedsiębiorców na temat 
płatności kartowych i gotówkowych i zachęcanie ich do przyjmowania płatności kartami a 
także innowacyjnymi instrumentami płatniczymi.  
 
Znaczące obniżenie w 2014 roku opłaty interchange (należności pobieranej przy każdej 
transakcji dokonywanej przy użyciu kart płatniczych przez bank wydawcę karty od agenta 
rozliczeniowego), której wysokość w Polsce należała do najwyższych w Europie nie 
oznacza automatycznego zmniejszenia kosztów obsługi kart płatniczych przez 
przedsiębiorców. W celu poznania stopnia przełożenia wprowadzonych drogą ustawową 
od 1 lipca 2014 r. obniżek opłat interchange na wysokość opłat transakcyjnych 
ponoszonych przez przedsiębiorców (tzw. opłat akceptanta, z ang. MSC)  FROB we 
współpracy z Wydziałem Zarządzania Uniwersytetu Warszawskiego (WZ UW) zlecił 
instytutowi badawczemu Ipsos przeprowadzenie badania, pozwalającego na opracowanie 
diagnozy sytuacji na rynku kart płatniczych.  
 
Wśród szczegółowych celów badania akceptantów kart płatniczych wyróżniono: 

¶ identyfikację zmian, jakie zachodzą w obszarze akceptacji kart płatniczych w 
Polsce, 

¶ określenie stopnia przełożenia na rynek akceptacji kart płatniczych obniżek opłat 
interchange w systemach Visa i MasterCard wprowadzonych w 2014 roku,  

¶ określenie poziomu kosztów płatności kartowych ponoszonych przez polskich 
przedsiębiorców, 

¶ oszacowanie potencjału tkwiącego w płatnościach mobilnych, 

¶ poznanie nastawienia polskich przedsiębiorców akceptujących karty do 
innowacyjnych form płatności.  
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2. Założenia badawcze



 

  

 

                                                                        
     

 
 

5 

 

2.1.     Metodologia badania 

Badanie realizowane było przez niezależny instytut badawczy Ipsos w okresie od 
listopada 2014 roku do stycznia 2015 roku na reprezentatywnej próbie polskich 
przedsiębiorców. Przeprowadzono 1000 wywiadów w firmach o charakterze usługowo-
handlowym, akceptujących płatności kartowe w segmencie konsumenckim (C2B, 
Consumer-to-Business).  

W badaniu wykorzystano technikę CAPI (computer-assisted personal interviewing), 
polegającą na przeprowadzaniu wywiadów bezpośrednich wspomaganych komputerowo. 
Respondentami były osoby uprawnione do podejmowania decyzji dotyczących 
akceptowanych form płatności oraz posiadające wiedzę na temat danych finansowych w 
firmie. Wywiad przeprowadzany był w oparciu o kwestionariusz opracowany przez Wydział 
Zarządzania Uniwersytetu Warszawskiego. 

Celem zachęcenia przedsiębiorców do wzięcia udziału w badaniu, przed przystąpieniem 
do wywiadu ankieterzy pokazywali pismo przewodnie informujące o celach badania oraz 
instytucjach zaangażowanych w projekt, czyli Wydziale Zarządzania Uniwersytetu 
Warszawskiego i Fundacji Rozwoju Obrotu Bezgotówkowego. 

Na poziomie doboru respondentów do próby, po określeniu czy dana firma przyjmuje 
płatności kartowe, następowała selekcja przepuszczająca akceptantów do wywiadu 
właściwego. Firmy przyjmujące wyłącznie płatności gotówką nie wchodziły do próby 
właściwej. 

2.2.     Dobór próby 

Dobór próby zakładał zróżnicowanie podmiotów gospodarczych pod kątem branży i 
wielkości przedsiębiorstwa, odnoszącej się do liczby zatrudnianych pracowników. Badanie 
miało charakter ogólnopolski i realizowane było w 6 makroregionach (wg nowego podziału 
jednostek terytorialnych GUS).  

Celem uzyskania reprezentatywności, w opracowaniu danych wykorzystano ważenie 
brzegowe do struktury populacji akceptantów kart płatniczych, zrealizowane techniką 
iteracyjną (rim weighting). Struktura próby według udziałów firm z poszczególnych sekcji 
PKD oraz wielkości zatrudnienia została w ten sposób sprowadzona do struktury populacji 
akceptantów kart płatniczych. Dane na temat struktury populacji akceptantów kart 
płatniczych według sekcji PKD i wielkości zatrudnienia uzyskane zostały poprzez 
nałożenie zmierzonych w poprzedniej edycji badania udziałów akceptantów w 
poszczególnych kategoriach przedsiębiorstw na aktualne dane o populacji przedsiębiorstw 
z rejestru REGON.  

Opisane wyżej wagi zostały zastosowane we wszystkich danych prezentowanych w 
rozdziale „4. Wyniki badania”. Podstawą procentowania wyników dotyczących akceptacji 
kart płatniczych, prezentowanych w rozdziale „3. Akceptacja kart płatniczych w Polsce” 
jest cała populacja przedsiębiorstw, z tego względu opierają się one na danych ważonych 
według udziałów firm z poszczególnych sekcji PKD w populacji przedsiębiorstw z rejestru 
REGON. 

Mając na uwadze wyznaczone cele badawcze i specyfikę badanej populacji, w doborze 
próby uwzględniono branże, w zakresie których może dochodzić do płatności z 
wykorzystaniem kart płatniczych. Badanie objęło 7 następujących sekcji PKD z sektora 
handlu i usług: 

¶ G: Handel hurtowy i detaliczny 

¶ H: Transport i gospodarka magazynowa 
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¶ I: Działalność związana z zakwaterowaniem i usługami gastronomicznymi 

¶ M: Działalność profesjonalna, naukowa i techniczna 

¶ Q: Opieka zdrowotna i pomoc społeczna 

¶ R: Działalność związana z kulturą, rozrywką i rekreacją 

¶ S: Pozostała działalność usługowa 
 

Według danych REGON z listopada 2014, całkowita wielkość populacji z branży 
uwzględnionych w badaniu wynosi 2 382 677 firm.  

Tabela 1. Struktura populacji przedsiębiorstw według branż (wg. sekcji PKD), uwzględniając 
rzeczywistą wielkość populacji na podstawie REGON 

Sekcja PKD 
Wielkość 
populacji 

Poziom 
akceptacji 

kart w danej 
branży (na 

podstawie 
pomiaru 2013) 

Udział branż 
w populacji 

akceptantów 
kart 

płatniczych 

Udział w próbie 
proporcjonalny 

do udziałów 
branż w 

populacji 
akceptantów 

Liczba 
zrealizo-
wanych 

wywiadów 

G: Handel hurtowy i 
detaliczny 

1 066 037 22% 58% 585 424 

H: Transport i 
gospodarka 
magazynowa 

251 586 8% 5% 50 75 

I: Działalność związana 
z zakwaterowaniem i 
usługami 
gastronomicznymi 

127 631 40% 13% 127 154 

M: Działalność 
profesjonalna, naukowa 
i techniczna 

383 305 5% 5% 48 73 

Q: Opieka zdrowotna i 
pomoc społeczna 

216 955 14% 8% 76 105 

R,S: Działalność 
związana z kulturą, 
rozrywką i rekreacją i 
pozostała działalność 
usługowa 

337 163 14% 11% 114 169 

Ogółem: 2 382 677 17% 100% 1000 1000 

 

Z uwagi na nieliczną reprezentację sekcji R (Działalność związana z kulturą, rozrywką i 
rekreacją) i konieczność zachowania porównywalności z wynikami z 2013 roku, wyniki 
przedstawiane dla tej grupy połączono z wynikami uzyskanymi dla sekcji S (Pozostała 
działalność usługowa), podobnie jak w poprzedniej edycji badania.   

Tak dobrana próba w zakresie każdej sekcji PKD zapewnia dobrą podstawę 
wnioskowania, z błędem szacowania na poziomie od +/- 4,5%  do +/- 11,5 % (przy 
poziomie istotności 95%), zależnie od liczebności wywiadów zrealizowanych w zakresie 
danej sekcji (w tym połączonej R i S). Dla próby całkowitej (N=1000), błąd szacowania 
wynosi +/- 3%. 

W doborze firm brano także pod uwagę wielkość przedsiębiorstw wg podziału 
stosowanego przez GUS: 

¶ mikrofirmy – zatrudniające do 9 pracowników 
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¶ małe firmy – zatrudniające od 10 do 49 pracowników 

¶ średnie firmy – zatrudniające od 50 do 249 pracowników 

¶ duże firmy – zatrudniające 250 pracowników lub więcej 

Zastosowanie doboru próby proporcjonalnego do struktury wielkości zatrudnienia 
występującego w populacji firm, z uwagi na zdecydowaną przewagę mikrofirm (97,2% w 
populacji objętej badaniem), nie pozwoliłby na wnioskowanie na poziomie pozostałych 
wielkości przedsiębiorstw. Z tego względu zastosowano dobór dysproporcjonalny, 
zakładający przeprowadzenie wywiadów nawet w najmniej licznej grupie przedsiębiorców, 
czyli z przedziału o największym zatrudnieniu (250 pracowników lub więcej).  

Tabela 2. Struktura próby według wielkości zatrudnienia w branżach objętych badaniem 

Wielkość 
zatrudnienia 

Wielkość 
populacji 

Poziom 
akceptacji 

kart w danej 
kategorii 

zatrudnienia 
(na podstawie 

pomiaru 2013) 

Udział 
kategorii 

zatrudnienia 
w populacji 

akceptantów 
kart 

płatniczych 

Udział w próbie 
proporcjonalny 

do udziałów 
kategorii 

zatrudnienia w 
populacji 

akceptantów 

Liczba 
zrealizo-
wanych 

wywiadów 

0 – 9 pracowników 2 315 942 16% 95,0% 950 497 

10 – 49 pracowników 57 266 30% 4,3% 43 305 

50 – 249 pracowników 7 940 30% 0,6% 6 175 

250 pracowników lub 
więcej 

1 529 34% 0,1% 1 23 

Ogółem: 2 382 677 17% 100% 1000 1000 

 
Mając na uwadze nieliczną reprezentację przedsiębiorców zatrudniających 250 
pracowników lub więcej, wyniki przedstawiane dla tej grupy połączono z wynikami 
uzyskanymi dla firm zatrudniających od 50 do 249 pracowników. 

Dobór na podstawie kryterium wielkości przedsiębiorstw zapewnia dobrą podstawę 
wnioskowania, z błędem szacowania na poziomie od +/- 3,0%  do +/- 6,9 % (przy 
poziomie istotności 95%), zależnie od liczebności wywiadów zrealizowanych w zakresie 
każdego przedziału (w tym połączonych dwóch przedziałów o największej liczbie 
pracowników).  

Badanie realizowane było na terenie całej Polski uwzględniając podział na 6 
makroregionów, zgodnie z nowym podziałem jednostek terytorialnych wg GUS (podział 
ten odnosi się do nowych województw).  

Tabela 3. Struktura realizacji wywiadów według regionów 

Region Ogółem 

Wielkość zatrudnienia 

0 - 9 pracowników 
10 – 49 

pracowników 
50 pracowników 

lub więcej 

Centralny 23% 23% 23% 25% 

Południowy 19% 19% 19% 22% 

Wschodni 21% 21% 17% 14% 

Północno-zachodni 15% 14% 17% 17% 

Południowo-zachodni 9% 9% 10% 8% 

Północny  13% 13% 14% 14% 

Ogółem: 100% 100% 100% 100% 
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W doborze próby założono również zróżnicowanie w zakresie wielkości miejscowości, w 
której firma ma swoją siedzibę. Największą liczbę wywiadów zrealizowano w większych 
miejscowościach – powyżej 200 tysięcy mieszkańców.  

 

Tabela 4. Struktura realizacji wywiadów według wielkości miejscowości 

Wielkość miejscowości Ogółem 

Wielkość zatrudnienia 

0 - 9 
pracowników 

10 – 49 
pracowników 

50 
pracowników 

lub więcej 

do 50 tys. mieszkańców 27% 25% 31% 25% 

od 50 do 200 tys. 
mieszkańców 

26% 26% 24% 28% 

powyżej 200 tys. 
mieszkańców 

47% 49% 45% 47% 

Ogółem: 100% 100% 100% 100% 
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3.1. Akceptacja kart płatniczych przez przedsiębiorstwa handlowo-
usługowe 
 

Jednym z celów projektu badawczego było określenie poziomu akceptacji kart płatniczych 
wśród polskich przedsiębiorców. W tym celu wykorzystano dane z pomiaru 
zrealizowanego w roku 2013, w którym na etapie rekrutacji do wywiadu przedsiębiorcy byli 
pytani o akceptowane formy płatności: jeśli przyjmowali wyłącznie gotówkę – informacja ta 
była odnotowywana, jednak wywiady nie były z nimi przeprowadzane, jeśli akceptowali 
płatności kartą – przechodzili do wywiadu właściwego, stanowiącego główny cel badania. 

Dane z 2013 roku zostały uaktualnione w oparciu o najnowsze wyniki badania. W 
szacunku wykorzystane zostały odpowiedzi respondentów na pytanie o to, od jakiego 
czasu ich firma akceptuje karty płatnicze. Na tej podstawie obliczono udział firm, które 
zaczęły akceptować karty płatnicze w okresie od września 2013 do końca listopada 2014. 
W szacunku uwzględniono także likwidację części przedsiębiorstw z populacji badanej w 
2013 roku oraz występowanie w próbie nowych przedsiębiorstw, zarejestrowanych w 
okresie od września 2013. W tym celu wykorzystane zostały miesięczne sprawozdania ze 
stanu rejestru REGON za okres 09.2013 - 11.2014.  

Założenia poczynione na cele szacunku: 

¶ udział akceptantów kart płatniczych wśród firm wyrejestrowanych z REGON w 
okresie 10.2013-11.2014 był taki sam, jak w całości populacji przedsiębiorstw 

¶ próba w badaniu z roku 2014 jest reprezentatywna pod względem „wieku” (okresu 
funkcjonowania) przedsiębiorstw. 

Odsetek akceptantów kart płatniczych wśród przedsiębiorstw usługowo-handlowych 
wynosi 19% i wzrósł w stosunku do ubiegłego roku o ok. 2 punkty procentowe. Jest to 
równoznaczne ze wzrostem liczby akceptantów o około 13%. Największy wzrost liczby 
akceptantów odnotowano wśród przedsiębiorców zajmujących się działalnością związaną 
z zakwaterowaniem i usługami gastronomicznymi – w roku 2014 już połowa z nich 
przyjmowała tę formę płatności (50%). Drugą w kolejności branżą pod względem 
największej penetracji akceptantów kart płatniczych pozostaje handel hurtowy i detaliczny 
(24%). Płatności kartą przyjmuje już co piąta firma trudniąca się opieką zdrowotną i 
pomocą społeczną (20%), działalnością związaną z kulturą, rozrywką, rekreacją (16%) lub 
pozostałą działalnością usługową (14%) i tylko co dwudziesta firma zajmująca się 
transportem i gospodarką magazynową (7%) lub działalnością profesjonalną, naukową 
czy techniczną (5%).  
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Wykres 1. Poziom akceptacji kart płatniczych w poszczególnych sekcjach PKD 
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Wykres 2. Poziom akceptacji kart płatniczych w poszczególnych sekcjach PKD – 
porównanie 2013 i 2014 
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Wykres 3. Przybliżona wartość (w PLN) rocznych obrotów za 2013 rok firm akceptujących 
płatności kartowe – według wielkości zatrudnienia 
Baza: Wszyscy akceptanci 

44% 46%

25%
10%

11% 11%

14%

15%

3% 3%

7%

5%

1% 1%

4%

4%

0% 0%

2%

3%

0% 0%

1%

5%

3% 3%
7%

9%

37% 37% 41%
49%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

hƎƻƱ ŦƛǊƳƻŘ м Řƻ ф ǇǊŀŎƻǿƴƛƪƽǿƻŘ мл Řƻ пф ǇǊŀŎƻǿƴƛƪƽǿрл ǇǊŀŎƻǿƴƛƪƽǿ ƭǳō ǿƛťŎŜƧ

Odmowa

Nie wiem

tƻǿȅȍŜƧ ол Ƴƭƴ

od 20 mln do 30 mln

od 10 mln do 20 mln

od 5 mln do 10 mln

od 1 mln do 5 mln

ǇƻƴƛȍŜƧ м Ƴƭƴ
N=1000 n=497 n=305 n=198

 

Wykres 4. Przybliżona wartość (w PLN) rocznych obrotów za 2013 rok firm akceptujących 
płatności kartowe – według branży 
Baza: Wszyscy akceptanci 
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4.1. Okres akceptowania kart płatniczych 

 

Dłużej niż 3 lata płatności kartowe przyjmuje nieco ponad 40% badanych firm. W dużych 
firmach odsetek ten jest bliski 2/3. Co siódma mała firma zaczęła przyjmować płatności 
kartowe dopiero w 2014 roku. Udział firm przyjmujących płatności kartowe od stycznia 
2014 lub krócej zwiększył się w stosunku do poprzedniej edycji badania, co świadczy o 
wzroście tempa upowszechniania akceptacji płatności kartowych. Zgodnie z wynikami 
badania, liczba akceptantów zwiększyła się w 2014 r. o ok. 13%. 

Wykres 5. Okres akceptowania kart płatniczych – według wielkości zatrudnienia 
Baza: Wszyscy akceptanci 
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N=1000 n=497 n=305 n=198

 
Najwięcej firm mających najdłuższy staż w korzystaniu z płatności kartowych 
(przekraczający 3 lata) jest wśród przedsiębiorców zajmujących się handlem hurtowym i 
detalicznym (48%) oraz działalnością związaną z zakwaterowaniem i usługami 
gastronomicznymi (40%). Natomiast około 2/3 akceptantów zajmujących się  transportem 
lub gospodarką magazynową i pozostałymi usługami lub kulturą, oraz blisko 3/4 firm z 
branży  profesjonalnej, naukowej lub technicznej przyjmuje płatności kartą krócej niż od 3 
lat. 

Wykres 6. Okres akceptowania kart płatniczych – według branży 
Baza: Wszyscy akceptanci 

13% 14% 10% 14% 12% 16% 10%

21% 19%
21%

21% 27%
13%

34%

23%
19%

35% 26%

33%

32%

24%

43% 48%
34% 40%

28%
39%

33%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

ŘƱǳȍŜƧ ƴƛȍ о ƭŀǘŀ
όƻŘ нлмм ǊΦ ƭǳō ǿŎȊŜǏƴƛŜƧύ

2 lata ς3 lata
(od 2012 r.)

мл ƳƛŜǎƛťŎȅ ς2 lata 
(od 2013 r.)

ƪǊƽŎŜƧ ƴƛȍ мл ƳƛŜǎƛťŎȅ
(od 2014 r.)

hDj_ CLwaG - Handel H- Transport 
/ g.magazyn.

I - Zakwater.
i gastronomia

M -ŘȊƛŀƱΦ ǇǊƻŦΣ 
naukowa i tech.

Q - zdrowie i 
pomocǎǇƻƱΦ

R+S -ǇƻȊƻǎǘŀƱŜ
ǳǎƱΦ Ҍ ƪǳƭǘǳǊŀ

N=1000 n=424 n=75 n=154 n=73 n=105 n=169
 

 

R·Ũnica istotna statystycznie w por·wnaniu do Ŝredniej pozostağych grup 

R·Ũnica istotna statystycznie w por·wnaniu do Ŝredniej pozostağych grup 



 

  

 

                                                                        
     

 
 

15 

4.2. Zmiana agentów rozliczeniowych 

 

Według deklaracji ponad 3/4 przedsiębiorców od momentu rozpoczęcia akceptacji kart 
płatniczych w swojej firmie nie zmieniało agentów rozliczeniowych. 17% zmieniło agenta 
raz, a 7% - dwa lub więcej razy. Częstotliwość zmian agenta w podziale według wielkości 
zatrudnienia jest dosyć stała – firmy małe i mikrofirmy zmieniają agenta niemal tak samo 
często, jak firmy zatrudniające 50 lub więcej pracowników. 

Wykres 7. Częstotliwość zmieniania agenta rozliczeniowego od momentu rozpoczęcia 
akceptacji kart płatniczych – według wielkości zatrudnienia 
Baza: Wszyscy akceptanci 
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Przedsiębiorcy zajmujący się handlem oraz działalnością związaną z zakwaterowaniem i 
gastronomią zmieniają agentów stosunkowo najczęściej (26% z nich zmieniło agenta 
przynajmniej raz). Są to jednocześnie branże, w których akceptacja kart płatniczych 
odgrywa największą rolę w prowadzeniu przedsiębiorstwa, ponieważ w tej grupie odsetek 
akceptantów kart płatniczych jest najwyższy (50%). 

Wykres 8. Częstotliwość zmieniania agenta rozliczeniowego od momentu rozpoczęcia 
akceptacji kart płatniczych – według branży 
Baza: Wszyscy akceptanci 
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4.3. Zmiana opłat związanych z akceptowaniem kart płatniczych 

 

Ponad 1/3 przedsiębiorców odczuła obniżkę opłat związanych z akceptacją kart 
płatniczych po 1 lipca 2014 rok (badanie realizowane było w okresie od listopada 2014 do 
stycznia 2015). W dużych firmach odsetek respondentów, którzy zauważyli obniżkę, 
przekroczył 40%. 

Wykres 9. Odczuwanie zmiany wysokości opłat związanych z akceptacją kart płatniczych 
Visa i MasterCard po 1 lipca 2014 r. – według wielkości zatrudnienia 
Baza: Wszyscy akceptanci 
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Najczęściej zmiany odczuwali przedsiębiorcy zajmujący się handlem (38%), działalnością 
profesjonalną, naukową i techniczną (36%) oraz zakwaterowaniem i usługami 
gastronomicznymi (29%). W pozostałych badanych branżach obniżkę cen odczuło około 
1/4 przedsiębiorców. 

 
Wykres 10. Odczuwanie zmiany wysokości opłat związanych z akceptacją kart płatniczych 
Visa i MasterCard po 1 lipca 2014 r. – według branży 
Baza: Wszyscy akceptanci 
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W firmach, które zauważyły spadek opłat ponoszonych w wyniku akceptacji kart Visa i 
Mastercard, blisko 2/3 przedsiębiorców twierdzi, że dokonał się on z inicjatywy samego 
agenta. Tylko co czwarty (24%) przedsiębiorca, który odczuł zmianę, musiał sam 
zaproponować agentowi korzystniejsze dla siebie warunki umowy. Kolejne 11% odczuło 
obniżkę cen, gdyż podpisało umowę z nowym agentem. 
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Wykres 11. Źródło odczuwanej różnicy w wysokości stawek (obniżki) po 1 lipca 2014 roku  - 
według wielkości zatrudnienia 
Baza: Firmy, kt·re odczuğy r·Ũnicň w wysokoŜci stawek po 1 lipca 2014 
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Wykres 12. Źródło odczuwanej różnicy w wysokości stawek (obniżki) po 1 lipca 2014 roku  - 
według branży 
Baza: Firmy, kt·re odczuğy r·Ũnicň w wysokoŜci stawek po 1 lipca 2014 
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O ustawie ograniczającej poziom opłaty interchange z dniem 1 lipca 2014 słyszała połowa 
badanych akceptantów kart płatniczych. W średnich i dużych firmach wie o niej blisko 2/3 
odpowiedzialnych za obsługę płatności kartowych respondentów.  
 
Wykres 13. Znajomość ustawy ograniczającej poziom opłaty interchange do 0,5% wartości 
transakcji, która to ustawa weszła w życie z dniem 1 lipca 2014 r. -  według zatrudnienia  
Baza: Wszyscy akceptanci 
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Największą świadomość w zakresie aktualnych regulacji wykazują respondenci z branży 
profesjonalnej, naukowej i technicznej a najniższą – transportowo-magazynowej. Rozkład 
ten odpowiada rozkładowi odpowiedzi na pytanie o dostrzeganie zmian w wysokości opłat 
akceptanta po 1 lipca 2014 roku – firmy z branży grupy ‘M’ Polskiej Klasyfikacji 
Działalności należą do najczęściej dostrzegających obniżenie opłat.   
 
Wykres 14. Znajomość ustawy ograniczającej poziom opłaty interchange do 0,5% wartości 
transakcji, która to ustawa weszła w życie z dniem 1 lipca 2014 r.  - według branży 
Baza: Wszyscy akceptanci 
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Świadomość regulacji z dziedziny transakcji kartowych koreluje bardzo wyraźnie z 
gotowością do zmiany agenta rozliczeniowego – w firmach, które przynajmniej raz 
dokonały zmiany agenta, respondenci istotnie częściej słyszeli o ustawie dotyczącej 
poziomu opłat interchange (67%), niż w firmach, które nigdy nie dokonały zmiany (45%). 
Można na tej podstawie wnioskować, że respondenci lepiej zorientowani w sytuacji na 
rynku transakcji kartowych są bardziej skłonni zmienić agenta rozliczeniowego, a co za 
tym idzie – zapewnić swojej firmie korzystniejsze warunki finansowe. 
 
Wykres 15. Znajomość ustawy ograniczającej poziom opłaty interchange do 0,5% wartości 
transakcji (z 1 lipca 2014 r.) – według informacji o wcześniejszej zmianie agenta 
rozliczeniowego 
Baza: Wszyscy akceptanci 
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Rozkład odpowiedzi na pytanie o obawę przed wzrostem innych opłat, które 
zrekompensują dostawcom usług płatniczych obniżki opłat interchange (np. opłat na rzecz 
organizacji płatniczych) w podziale według wielkości zatrudnienia jest wyjątkowo 
równomierny - przyjmuje kształt zbliżony do rozkładu normalnego. Podobny rozkład 
obserwowany jest często w pytaniach, do których respondenci nie potrafią ustosunkować 
się jednoznacznie i może świadczyć o ogólnej niepewności respondentów i braku 
informacji w tym zakresie.  
 
Wykres 16. Obawa o wzrost opłat mających zrekompensować ograniczenie wysokości 
stawki interchange - według wielkości zatrudnienia  
Baza: Wszyscy akceptanci 
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N=1000 n=497 n=305 n=198  

 
 
Wykres 17. Obawa o wzrost opłat mających zrekompensować ograniczenie wysokości 
stawki interchange - według branży  
Baza: Wszyscy akceptanci 
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4.4. Koszty akceptacji kart płatniczych 

Większość przedsiębiorców (81%) deklaruje, że ponosi jedną opłatę transakcyjną z tytułu 
akceptacji kart Visa i MasterCard – tzw. stawkę jednolitą  (‘blend’). U 72% przedsiębiorców 
ma ona formę stałej stawki procentowej a u kolejnych 9% - stałej stawki procentowej ze 
składnikiem kwotowym (który zazwyczaj kształtuje się na poziomie od dziesięciu do 
dwudziestu groszy).  

Zaledwie 3% wszystkich respondentów twierdziło, że posiada umowy w formule 
interchange plus. Formuła interchange plus plus praktycznie nie pojawiła się w badaniu. 
 
Wykres 18. Formuła opłaty transakcyjnej z tytułu akceptacji kart Visa i MasterCard – według 
wielkości zatrudnienia 
Baza: Wszyscy akceptanci 
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MasterCard

½ǊƽȍƴƛŎƻǿŀƴŜ ǎǘŀǿƪƛ ǇǊƻŎŜƴǘƻǿŜ Ҍ ƪǿƻǘȅ Řƭŀ
Visa i MasterCard

Interchange Fee + / Interchange Fee ++

N=1000 n=497
n=305 n=198

 

 

Według deklaracji respondentów, w przedsiębiorstwach z branży hotelarsko-
gastronomicznej oraz transportowo-magazynowej udział umów z jednolitą stawką 
procentową jest najwyższy (odpowiednio 93% i 88%). 

Należy zaznaczyć, ze odpowiedzi respondentów opierały się na deklaracjach i nie zawsze 
były udzielane w oparciu o umowę, co mogło poskutkować pewnym uproszczeniem 
rzeczywistości. Część firm rozliczających się w formule interchange plus i interchange plus 
plus mogła zgłaszać tę formę rozliczeń jako pojedynczą, stałą stawkę procentową, 
niekoniecznie zwracając uwagę na poszczególne składowe stawki. 
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Wykres 19. Formuła opłaty transakcyjnej z tytułu akceptacji kart Visa i MasterCard – według  
branży 
Baza: Wszyscy akceptanci 
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Według deklaracji przedsiębiorców, średnia wysokość stawki jednolitej z tytułu akceptacji 
kart Visa i MasterCard dla umów podpisanych przed 1 lipca 2014 roku wynosiła 1,71%. 
Uśrednione stawki procentowe dla transakcji kartami Visa i MasterCard wynosiły 
odpowiednio 1,52% i 1,59%. Dla umów zawartych po 1 lipca 2014 roku stawka jednolita 
była średnio blisko o połowę niższa, i wynosiła 0,92% (0,93% w mikrofirmach i 0,86% w 
średnich i dużych firmach). 
 
Tabela 5. Średnia wysokość stawki jednolitej oraz stawek procentowych z tytułu akceptacji 
kart Visa i MasterCard – w podziale na wielkość zatrudnienia 
Baza: Firmy deklarujŃce rozliczenia w formule stağej stawki procentowej (blend) i deklarujŃce zr·Ũnicowane 
stawki dla kart Visa i MasterCard (respondenci z umowami akceptanta, bez odm·w odpowiedzi) 

Średnia wysokość  
opłaty transakcyjnej 

Ogół 
firm 

Wielkość zatrudnienia 

0 - 9 
pracowników 

10 – 49 
pracowników 

50+ 
pracowników  

stawka jednolita 

przed 1 lipca 2014 
1,71% 

(n=507) 
1,71% 

(n=262) 
1,65% 

(n=150) 
1,68% 
(n=95) 

po 1 lipca 2014 
0,92% 

(n=209) 
0,93% 
(n=97) 

0,87% 
(n=63) 

0,86% 
(n=49) 

za przyjmowanie 
płatności kartą Visa 

przed 1 lipca 2014 
1,52% 
(n=85) 

1,52% 
(n=47) 

1,55% 
(n=26) 

1,49% 
(n=12) 

po 1 lipca 2014 
0,90% 
(n=27) 

0,89% 
(n=13) 

-* -* 

za przyjmowanie 
płatności kartą 

MasterCard 

przed 1 lipca 2014 
1,59% 
(n=95) 

1,59% 
(n=54) 

1,53% 
(n=27) 

1,57% 
(n=14) 

po 1 lipca 2014 
0,97% 
(n=32) 

0,98% 
(n=14) 

  -*  -* 

* za niska liczba przypadk·w (poniŨej 10). 
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W przypadku ponad połowy akceptantów miesięczna opłata za dzierżawę terminal wynosi 
pomiędzy 30 a 50 złotych netto, średnio niecałe 56 złotych netto. W dużych i średnich 
firmach średnia wartość opłaty może być nieco zawyżona, ze względu na zjawisko 
podawania przez część respondentów łącznej kwoty opłat za wszystkie posiadane 
terminale. 
 
Wykres 20. Opłata miesięczna za dzierżawę terminala – według wielkości zatrudnienia 
Baza: Akceptanci deklarujŃcy dzierŨawň terminala i stawkň opğat 

 

tƻƴƛȍŜƧ 30 PLN  

30-50 PLN  

51-80 PLN  

81-100 PLN  

tƻǿȅȍŜƧ млл t[b  

 

 

4%

54%

28%

11%

3%

N=642
hDj_ CLwa

4%

54%

29%

11%

3%

n=328
ƻŘ м Řƻ ф ǇǊŀŎƻǿƴƛƪƽǿ

8%

54%

23%

12%

3%

n=198
ƻŘ мл Řƻ пф ǇǊŀŎƻǿƴƛƪƽǿ

4%

55%

25%

12%

4%

n=116
рлҌ ǇǊŀŎƻǿƴƛƪƽǿ

ррΣфп ȊƱ ррΣфу ȊƱ ррΣмо ȊƱ рсΣму ȊƱ|ǊŜŘƴƛŀΥ



 

  

 

                                                                        
     

 
 

23 

 

4.5. Potencjał nowych instrumentów płatniczych i usług 

 
Nowe instrumenty płatnicze, takie jak płatności mobilne dokonywane przy pomocy 
telefonu komórkowego cieszą się zainteresowaniem dużej części akceptantów kart, 
jednak większość przedsiębiorców wciąż pozostaje w stosunku do nich sceptyczna lub 
niezdecydowana. Nieco ponad 1/3 deklaruje zainteresowanie niesprecyzowanym nowym 
instrumentem płatniczym o niskich kosztach i dodatkowych korzyściach. Podobny odsetek 
badanych firm nie potrafi z góry określić swojego zainteresowania nowymi rozwiązaniami, 
jeśli nie dostarczy im się więcej informacji na ten temat. Częściej zainteresowane 
przyjmowaniem płatności przy pomocy nowych, instrumentów płatniczych przynoszących 
korzyści, są firmy zatrudniające powyżej 10 pracowników (małe, oraz średnie i duże firmy 
– odpowiednio 45% i 42%) oraz przedsiębiorstwa działające w branży hotelarsko – 
gastronomicznej (42%) i transportowej (41%). 
 
Wykres 21. Skłonność do rozpoczęcia akceptacji nowego bezgotówkowego instrumentu 
płatniczego o niskich kosztach i dodatkowych korzyściach - według wielkości zatrudnienia 
Baza: Wszyscy akceptanci 
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Wykres 22. Skłonność do rozpoczęcia akceptacji nowego bezgotówkowego instrumentu 
płatniczego o niskich kosztach i dodatkowych korzyściach - według branży 
Baza: Wszyscy akceptanci 
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4.5.1 Przyjmowanie płatności mobilnych 

Kiedy w grę wchodzą konkretne instrumenty płatnicze, przedstawione przedsiębiorcom 
jako te dostępne z poziomu telefonów komórkowych, są oni bardziej skłonni zadeklarować 
swoje zainteresowanie, lub brak zainteresowania akceptacją takich instrumentów 
płatniczych. Przyjmowanie płatności mobilnych, dokonywanych przy pomocy telefonu 
komórkowego, jest interesujące dla ponad 40% badanych akceptantów. Udział 
zainteresowanych sięga 50% wśród średnich i dużych przedsiębiorstw, co wskazuje na 
dość spory potencjał rozwoju dla tej formy płatności.  
 
Wykres 23. Zainteresowanie przyjmowaniem płatności mobilnej dokonywanej przez klienta 
przy użyciu aplikacji zainstalowanej na jego telefonie komórkowym - według wielkości 
zatrudnienia 
Baza: Wszyscy akceptanci 
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Wykres 24. Zainteresowanie przyjmowaniem płatności mobilnej dokonywanej przez klienta 
przy użyciu aplikacji zainstalowanej na jego telefonie komórkowym - według branży 
Baza: Wszyscy akceptanci 
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Mimo wstępnej deklaracji części firm o braku zainteresowania płatnościami mobilnymi, 
zadawano im pytanie o to, czy byłyby skłonne rozpocząć akceptację w zamian za usługi 
dodane. Perspektywa wdrożenia innych usług dodanych do płatności mobilnych, takich jak 
program zniżkowo-rabatowy czy usługi marketingowe, miałaby szansę zachęcić około 
14% niezainteresowanych (tj. kolejne 8% ogółu akceptantów). Większość 
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przedsiębiorców, którzy nie są zainteresowani płatnościami mobilnymi, nie dałoby się 
jednak w ten sposób przekonać.  
 
Wykres 25. Skłonność do rozpoczęcia akceptacji płatności mobilnych w zamian za usługi 
dodane - według wielkości zatrudnienia 
Baza: Niezainteresowani pğatnoŜciami mobilnymi 
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W największym, chociaż nadal stosunkowo niskim stopniu (19%), usługi dodane 
zachęcające byłyby dla niezdecydowanych przedsiębiorstw z branży zakwaterowania i 
gastronomii. W pozostałych badanych branżach skłonność do akceptacji płatności 
mobilnych w zamian za dodatkowe korzyści stoi na równomiernym poziomie około 13%.  
 
Wykres 26. Skłonność do rozpoczęcia akceptacji płatności mobilnych w zamian za usługi 
dodane - według branży 
Baza: Niezainteresowani pğatnoŜciami mobilnymi 
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N=570 n=236 n=42 n=83 n=44 n=70 n=95
 

 
Najwięcej (90%) przedsiębiorców początkowo sceptycznych wobec płatności mobilnych, 
ale którzy byliby skłonni rozważyć ich akceptację w zamian za usługi dodane, byłoby 
zainteresowanych programem zniżkowo-rabatowym. Program lojalnościowy (lub kupony 
promocyjne) wskazują niecałe 3/4 z nich. Stosunkowo najmniej skuteczną w zachęceniu 
do akceptacji płatności mobilnych badaną usługą dodatkową byłaby oferta dostarczenia 
raportów na temat zachowań konsumenckich.  
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Wykres 27. Skłonność do rozpoczęcia akceptacji płatności mobilnych w zamian za usługi 
dodane - według wielkości zatrudnienia – rodzaj usług dodanych 
Baza: Niezainteresowani pğatnoŜciami mobilnymi ale skğonni do akceptacji w zamian za usğugi dodane  

ǇǊƻƎǊŀƳ Ȋƴƛȍƪƻǿƻ-rabatowy  

ǇǊƻƎǊŀƳ ƭƻƧŀƭƴƻǏŎƛƻǿȅ  

kupony promocyjne  

komunikacja marketingowa z klientem  

geolokalizacja  

ǊŀǇƻǊǘȅ ƴŀ ǘŜƳŀǘ ȊŀŎƘƻǿŀƵ 
ƪƻƴǎǳƳŜƴǘƽǿ 

 

inna  

 
 
 

 
Blisko 2/3 przedsiębiorców wstępnie zainteresowanych przyjmowaniem płatności 
mobilnych, oczekiwałoby w zamian usług dodanych.  
 
Wykres 28. Oczekiwanie usług dodanych przy rozpoczęciu akceptacji płatności mobilnych -
według wielkości zatrudnienia 
Baza: Zainteresowani pğatnoŜciami mobilnymi  
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N=430 n=200 n=132 n=98

 

W branży profesjonalnej, naukowej i technicznej oczekiwanie podobnych usług jest 
najwyższe (87%). W branży handlowej odsetek uzależniających akceptację płatności 
mobilnych od oferty usług dodatkowych jest stosunkowo najniższy i w tej branży 
oczekiwałaby ich jednak większość przedsiębiorców (59%). 
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Wykres 29. Oczekiwanie usług dodanych przy rozpoczęciu akceptacji płatności mobilnych - 
według branży 
Baza: Zainteresowani pğatnoŜciami mobilnymi  
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R+S -ǇƻȊƻǎǘŀƱŜ
ǳǎƱΦ Ҍ ƪǳƭǘǳǊŀ

N=430 n=188 n=33 n=71 n=29 n=35 n=74
 

 
Wstępnie zainteresowani przyjmowaniem płatności mobilnych oczekują zasadniczo tych 
samych usług dodanych, które miałyby szanse zachęcić początkowo niezainteresowanych 
płatnościami mobilnymi przedsiębiorców. Wśród zainteresowanych przyjmowaniem 
płatności mobilnych najczęściej oczekiwaną usługą dodaną byłby program lojalnościowy 
(86%) lub zniżkowo-rabatowy (84%). 
 
Wykres 30. Zainteresowanie usługami dodanymi - według wielkości zatrudnienia 
Baza: Zainteresowani pğatnoŜciami mobilnymi, oczekujŃcy usğug dodanych  

ǇǊƻƎǊŀƳ ƭƻƧŀƭƴƻǏŎƛƻǿȅ  

ǇǊƻƎǊŀƳ Ȋƴƛȍƪƻǿƻ-rabatowy  

kupony promocyjne  

komunikacja marketingowa z 
klientem 

 

geolokalizacja 
 

ǊŀǇƻǊǘȅ ƴŀ ǘŜƳŀǘ ȊŀŎƘƻǿŀƵ 
ƪƻƴǎǳƳŜƴǘƽǿ 

 

 
 
 
 
Wykres 31. Zainteresowanie usługami dodanymi - według branży 
Baza: Zainteresowani pğatnoŜciami mobilnymi, oczekujŃcy usğug dodanych  
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Przedsiębiorstwa zainteresowane płatnościami mobilnymi pytane były o najbardziej 
pożądane formy wsparcia marketingowego w tym zakresie. Najbardziej zachęcającymi 
spośród badanych metod wsparcia są gadżety promocyjne (44%) oraz wizualizacje w 
punkcie sprzedaży (40%).  

Wykres 32. Zainteresowanie wsparciem marketingowym płatności mobilnych - według 
wielkości zatrudnienia 
Baza: Zainteresowani pğatnoŜciami mobilnymi lub przekonani usğugami dodanymi 

 

DŀŘȍŜǘȅ ǇǊƻƳƻŎȅƧƴŜ ǿ ǇǳƴƪŎƛŜ ǎǇǊȊŜŘŀȍȅ  

²ƛȊǳŀƭƛȊŀŎƧŀ ǿ ǇǳƴƪŎƛŜ ǎǇǊȊŜŘŀȍȅ ς nalepki  

Reklama na stronach internetowych, w tym na 
ǎǘǊƻƴƛŜ ǎȅǎǘŜƳǳ ǇƱŀǘƴƻǏŎƛ ƳƻōƛƭƴȅŎƘ 

 

wŜƪƭŀƳŀ ōŜȊǇƻǏǊŜŘƴƛŀ Řƻ ƪƭƛŜƴǘŀ όōǊƻǎȊǳǊƪƛ ƛ ǳƭƻǘƪƛύ  

Geolokalizacja w aplikacji na telefonie klienta  

ǘǊǳŘƴƻ ǇƻǿƛŜŘȊƛŜŏ  

 

 

 
Zdecydowana większość akceptantów (72%), którzy byliby zainteresowani płatnościami 
mobilnymi, lub daliby się zachęcić usługami dodatkowymi, chciałoby przyjmować owe 
płatności na dotychczas wykorzystywanym terminalu. Zaledwie co ósme przedsiębiorstwo 
chciałoby wykorzystywać w tym celu nowe urządzenie. 
 
Wykres 33. Preferencje w zakresie urządzenia do przyjmowania płatności mobilnych - 
według wielkości zatrudnienia 
Baza: Zainteresowani pğatnoŜciami mobilnymi lub przekonani usğugami dodanymi 
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Wykres 34. Preferencje w zakresie urządzenia do przyjmowania płatności mobilnych - 
według branży 
Baza: Zainteresowani pğatnoŜciami mobilnymi lub przekonani usğugami dodanymi 
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N=520 n=227 n=37 n=89 n=34 n=44 n=89
 

 

Jedynie co piąta firma skłonna do akceptacji płatności mobilnych byłaby gotowa 
przekazywać operatorowi systemu informacje na temat zakupów jej klientów. Pośród 
średnich i dużych firm skłonność ta jest zaledwie nieco wyższa (26%). 

Wykres 35. Skłonność do przekazywania informacji o zakupach klientów operatorowi 
systemu płatności mobilnych - według wielkości zatrudnienia 
Baza: Zainteresowani pğatnoŜciami mobilnymi lub przekonani usğugami dodanymi 
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Wykres 36. Skłonność do przekazywania informacji o zakupach klientów operatorowi 
systemu płatności mobilnych - według branży 
Baza: Wszyscy akceptanci 
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N=520 n=227 n=37 n=89 n=34 n=44 n=89  

 
Informacje, które firmy najswobodniej przekazywałyby operatorowi systemu płatności 
mobilnych, to informacje o najczęściej kupowanych towarach (w mikrofirmach – 65%) i 
informacje o promocjach (w małych, oraz średnich i dużych firmach - odpowiednio 64% i 
72%). Dokładne informacje o zawartości koszyka zakupowego są postrzegane jako 
najbardziej wrażliwe – skłonne byłoby przekazywać je ponad dwukrotnie mniej firm (24%), 
niż informacje o towarach kupowanych najczęściej. 
  
Wykres 37. Rodzaj informacji o klientach, które firmy gotowe byłyby przekazywać 
operatorowi systemu płatności mobilnych - według wielkości zatrudnienia 
Baza: Skğonni przekazywaĺ informacje o klientach operatorowi systemu pğatnoŜci mobilnych 
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LƴŦƻǊƳŀŎƧŜ ƻ ȊŀǿŀǊǘƻǏŎƛ 
koszyka zakupowego 

 

trudno powiedzƛŜŏ 
 

 

 
 
Niecała połowa (46%) akceptantów skłonnych przekazywać informacje o klientach 
operatorowi systemu płatności mobilnych byłaby zainteresowana otrzymywaniem w 
zamian adresu e-mail klienta. 43% wskazuje na chęć otrzymywania numeru telefonu. 
Imieniem i nazwiskiem klienta byłaby zainteresowana co czwarta, a adresem 
zamieszkania – co siódma firma. 
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Wykres 38. Rodzaj informacji o klientach, które firmy chciałyby otrzymać od operatora 
systemu płatności mobilnych - według wielkości zatrudnienia 
Baza: Skğonni przekazywaĺ informacje o klientach operatorowi systemu pğatnoŜci mobilnych 

 

adres e-mail klienta  

numer telefonu klienta  

ƛƳƛť ƛ ƴŀȊǿƛǎƪƻ ƪƭƛŜƴǘŀ  

adres zamieszkania klienta  

ǘǊǳŘƴƻ ǇƻǿƛŜŘȊƛŜŏ  

 

 

4.5.2 mPOS 

Około 30% akceptantów byłoby zainteresowanych przyjmowaniem płatności kartowych 
przy użyciu mobilnego czytnika kart podłączanego do urządzenia przenośnego (mPOSu). 
Udział ten sięga 40% w średnich i dużych firmach. Pod względem branży, najbardziej 
skłonna do adaptacji mobilnych czytników byłyby firmy zajmujące się transportem oraz 
działalnością profesjonalną, naukową i techniczną.  
Biorąc pod uwagę niższy odsetek respondentów, którzy byliby skłonni rozpocząć 
akceptację płatności mobilnych na nowym urządzeniu (14% - patrz Wykres 48) można 
wnioskować, że mPOSy mają w oczach akceptantów pewną dodatkową atrakcyjność, 
która rekompensuje część komplikacji i kosztów związanych z wdrożeniem nowego typu 
czytnika. 
 
Wykres 39. Zainteresowanie przyjmowaniem płatności przy użyciu mPOSu - według 
wielkości zatrudnienia 
Baza: Wszyscy akceptanci 
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Wykres 40. Zainteresowanie przyjmowaniem płatności przy użyciu mPOSu - według branży 
Baza: Wszyscy akceptanci 
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Q - zdrowie i 
pomocǎǇƻƱΦ

R+S -ǇƻȊƻǎǘŀƱŜ
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N=1000 n=424 n=75 n=154 n=73 n=105 n=169
 

4.5.3 Bitcoin 

O Bitcoinie słyszał zaledwie co czwarty respondent – jedynie pośród średnich i dużych 
firm odsetek respondentów znających elektroniczną walutę zbliżył się do 1/3. Wśród 
badanych branż nie znalazła się taka, w której znajomość Bitcoina byłaby szczególnie 
wysoka – może to oznaczać, że respondenci spotkali się z zagadnieniem kryptowaluty 
raczej w życiu prywatnym niż zawodowym. 

Wykres 41. Znajomość Bitcoina - według wielkości zatrudnienia 
Baza: Wszyscy akceptanci 
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Wykres 42. Znajomość Bitcoina - według branży 
Baza: Wszyscy akceptanci 
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Zainteresowanie przyjmowaniem płatności w Bitcoinie jest bardzo niskie, biorąc pod 
uwagę jak niewielu respondentów w ogóle o nim słyszało – zaledwie 14% znających 
Bitcoin (tj. ok 4% wszystkich respondentów) chciałoby, aby ich firma akceptowała taką 
formę płatności. Póki co zdecydowana większość przedsiębiorców (72% znających) 
deklaruje brak zainteresowania Bitcoinem. 

Wykres 43. Zainteresowanie przyjmowaniem płatności w Bitcoinie – według wielkości 
zatrudnienia 
Baza: ZnajŃcy walutň Bitcoin 
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Wykres 44. Zainteresowanie przyjmowaniem płatności w Bitcoinie - według branży 
Baza: ZnajŃcy walutň Bitcoin 
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4.6. Średni udział instrumentów płatniczych w liczbie i wartości transakcji 

 
Według szacunków respondentów, średni udział transakcji gotówkowych w liczbie 
transakcji, wynosi nieco ponad 60% a transakcji kartami płatniczymi – blisko 1/3. Wartości 
te prawie zawsze podawane były jednak w sposób przybliżony i w zaokrągleniu. 
Respondenci rzadko różnicowali także szacunki udziału gotówki i kart płatniczych w 
transakcjach według ich ilości i obrotu. Oprócz trudności w oszacowaniu struktury liczby i 
wartości transakcji w podziale na instrumenty płatnicze bez dokładniejszej analizy danych 
sprzedażowych można wywnioskować, że na odpowiedziach firm dotyczących liczby 
transakcji mógł zaważyć postrzegany przez nie trend wzrostowy w liczbie niskokwotowych 
transakcji dokonywanych kartami płatniczymi (płatności zbliżeniowe o niskich kwotach).  
 
Wykres 45. Średni udział instrumentów płatniczych w liczbie transakcji - według wielkości 
zatrudnienia 
Baza: Wszyscy akceptanci 
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Wykres 46. Średni udział instrumentów płatniczych w łącznej wartości transakcji - według 
wielkości zatrudnienia 
Baza: Wszyscy akceptanci 
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Firmy, które przynajmniej raz zmieniły agenta rozliczeniowego charakteryzują się istotnie 
wyższym, średnim udziałem transakcji kartowych we wszystkich transakcjach. Obserwację 
tę można uzasadnić większą świadomością kosztów transakcji, a co za tym idzie – 
większym dążeniem do optymalizacji umowy z agentem rozliczeniowym w firmach, w 
których transakcje kartowe stanowią większy udział w obrocie.  
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Wykres 47. Średni udział instrumentów płatniczych w łącznej liczbie i wartości transakcji - 
według zmiany agenta rozliczeniowego 
Baza: Wszyscy akceptanci 
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4.7. Najważniejsze czynniki istotne dla firmy w związku z akceptacją kart 
płatniczych 

 

Wśród najważniejszych czynników istotnych dla firmy w związku z akceptacją kart 
płatniczych, bezpieczeństwo transakcji wskazywane jest najczęściej, zarówno jako 
pierwszy czynnik (22%), jak i jeden z pierwszych trzech (64%). Na drugim miejscu 
znalazła się szybkość transakcji – jest ona ważna dla 61% akceptantów. Widać 
jednocześnie, że bardzo istotne znaczenie dla firm ma też presja klientów chcących płacić 
kartą (szczególnie w dużych i średnich przedsiębiorstwach – odpowiednio 24 i 26% 
pierwszych wskazań) oraz koszty akceptacji (20% pierwszych wskazań dla ogółu firm). 
Usługi dodane wśród trzech najistotniejszych czynników znalazły się w opinii zaledwie 
12% akceptantów. 

Wykres 48. Najważniejsze czynniki istotne dla firmy w związku z akceptacją kart płatniczych 
- według wielkości zatrudnienia 
Baza: Wszyscy akceptanci 
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Prawną gwarancją możliwości udzielania rabatów lub nakładania opłat dodatkowych (z 
ang. surcharge) na transakcje kartowe  byłoby zainteresowanych 27% ankietowanych 
akceptantów kart płatniczych (przy 38% niezainteresowanych tą możliwością) Wysoki 
odsetek odpowiedzi niezdecydowanych (35%) przy tak postawionym pytaniu wskazuje 
jednak na niską świadomość istoty tego rozwiązania, jego uwarunkowań i możliwych 
zastosowań. 
 
Wykres 49. Zainteresowanie zagwarantowaną prawnie możliwością udzielania rabatów lub 
nakładania opłat dodatkowych na transakcje dokonywane instrumentami płatniczymi - 
według wielkości zatrudnienia 
Baza: Wszyscy akceptanci 
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Wyższy niż przeciętny poziom zainteresowania zagwarantowaną prawnie możliwością 
stosowania rabatów lub opłat dodatkowych zaobserwowano tylko w branży transportowej 
(41%) – odsetek przedsiębiorców nieprzejawiających zainteresowania taką prawną 
gwarancją (18%) jest w tej branży o połowę niższy, niż dla ogółu akceptantów. 
 
Wykres 50. Zainteresowanie zagwarantowaną prawnie możliwością udzielania rabatów lub 
nakładania opat dodatkowych na transakcje dokonywane instrumentami płatniczymi - 
według branży 
Baza: Wszyscy akceptanci 
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Zgodnie z deklaracjami firm, u przeważającej liczby akceptantów transakcje kartami 
płatniczymi księgowane są w ciągu 1 dnia roboczego (na następny dzień – 40%), lub w 
ciągu 2 dni roboczych (37%). Szybkość księgowania transakcji jest podobna we 
wszystkich badanych branżach. 
 

 
Wykres 51. Szybkość księgowania transakcji kartą płatniczą - według wielkości zatrudnienia 
Baza: Wszyscy akceptanci 
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Wykres 52. Szybkość księgowania transakcji kartą płatniczą - według branży 
Baza: Wszyscy akceptanci 
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4.8. Przynależność do organizacji pracodawców i zainteresowanie 
zrzeszeniem 

Co dziesiąta badana mikrofirma i niemal co trzecie średnie i duże przedsiębiorstwo 
należały do organizacji branżowych / organizacji pracodawców. 

Wykres 53. Przynależność do organizacji branżowej / pracodawców – według wielkości 
zatrudnienia 
Baza: Wszyscy akceptanci 
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Wykres 54. Przynależność do organizacji branżowej / pracodawców - według branży 
Baza: Wszyscy akceptanci 
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Pomimo niskiego poziomu przynależności do organizacji branżowych, zainteresowanie 
współpracą z podmiotem mogącym reprezentować interesy firmy w obszarze akceptacji 
elektronicznych instrumentów płatniczych jest niewielkie – zarówno małe, jak średnie i 
duże firmy wydają się w tej materii dosyć nieufne – zaledwie 14% z góry wykazuje 
zainteresowanie stowarzyszeniem w podobnej organizacji. Kolejne 29% to 
przedsiębiorstwa niezdecydowane, które mogą być postrzegane jako potencjalni partnerzy 
po lepszym poinformowaniu o możliwych korzyściach wynikających ze współpracy. 18% 
deklaruje zdecydowany brak zainteresowania współpracą z takimi podmiotami. W analizie 
podobnych danych należy jednak brać pod uwagę okoliczności ich gromadzenia – w 
badaniach ankieterskich duża część respondentów niechętnie udziela twierdzących 
odpowiedzi na pytania, które mogłyby być postrzegane jako zobowiązanie do transakcji 
lub nawiązania współpracy ze stroną trzecią. 
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Wykres 55. Zainteresowanie członkostwem lub współpracą z nowym podmiotem w zakresie 
reprezentowania oraz ochrony interesów firmy w obszarze akceptacji elektronicznych 
instrumentów płatniczych - według wielkości zatrudnienia 
Baza: Wszyscy akceptanci 
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Względnie największe zainteresowanie współpracą z nowym podmiotem w celu ochrony 
interesów w obszarze płatności elektronicznych wykazują firmy z branży profesjonalnej, 
naukowej i technicznej (21%), oraz transportowo-magazynowej (18%).  

Wykres 56. Zainteresowanie członkostwem lub współpracą z nowym podmiotem w zakresie 
reprezentowania oraz ochrony interesów firmy w obszarze akceptacji elektronicznych 
instrumentów płatniczych - według branży 
Baza: Wszyscy akceptanci 
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5. Wnioski z badania 
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5.1. Podsumowanie 

 

1. Obrót kartowy w Polsce 

Dynamika wzrostu obrotu bezgotówkowego w Polsce znajduje się obecnie na dobrym 
poziomie, co potwierdzają zarówno wyniki badania, jak i dane publikowane kwartalnie 
przez Narodowy Bank Polski. Poziom akceptacji kart płatniczych wśród przedsiębiorstw 
handlowo-usługowych wzrósł w stosunku do 2013 roku o 2 punkty procentowe, do 
poziomu 19%. Oznacza to, że liczba firm akceptujących karty płatnicze powiększyła się w 
ciągu roku o około 1/8 (13%). Wzrost poziomu akceptacji w dość równomiernym stopniu 
dotyczył wszystkich badanych branż i dokonał się głównie w mikro i małych firmach.  

Można stwierdzić, że istotną rolę we wzroście sieci akceptacji kart płatniczych odgrywają 
nowe regulacje prawne obniżające stawkę interchange, co już teraz w wyraźny sposób 
przekłada się na zmniejszenie wysokości opłat części akceptantów. Już co trzeci 
akceptant doświadczył obniżki opłat na rzecz agenta rozliczeniowego po 1 lipca 2014 
roku. Zdecydowanej większości z nich obniżka została jednak zaproponowana przez 
samych agentów (65%). Co czwarty akceptant, który odczuł obniżkę stawki, sam wystąpił 
do agenta rozliczeniowego o renegocjację warunków umowy, podczas gdy co dziewiąty 
zdecydował się na zmianę agenta.  

Już blisko 1/4 akceptantów zmieniła agenta rozliczeniowego przynajmniej raz od momentu 
rozpoczęcia akceptacji płatności kartowych w swojej firmie – wskazuje to na zwiększoną 
mobilność firm korzystających z usług agentów rozliczeniowych w stosunku do 
poprzedniego pomiaru, szczególnie biorąc pod uwagę większy niż w zeszłym roku udział 
nowych akceptantów (którzy mieli mniej okazji do zmiany). Firmy, które rozpoczęły 
akceptację płatności kartowych w 2014 roku, stanowiły już ok. 13% badanych. 

Według deklaracji przedsiębiorców, 81% z nich ponosi jednolitą opłatę transakcyjną z 
tytułu przyjmowania płatności kartami Visa i MasterCard (blend). Średnia wysokość tej 
stawki, dla umów zawartych przed 1 lipca 2014 roku, wynosiła 1,71%. Średnia wysokość 
nowych stawek w formule blend wśród przedsiębiorców, którzy odczuli obniżkę opłat 
akceptanta po 1 lipca 2014, wyniosła 0,92% (według obliczeń opartych na deklaracjach 
respondentów). W grupie przedsiębiorców, którzy deklarowali zróżnicowanie stawek opłąt 
transakcyjnych dla kart Visa i MasterCard poziomy stawek przed 1 lipca 2014 były nieco 
niższe niż w przypadku firm deklarujących blend (odpowiednio 1,52 i 1,59%). Okazuje się, 
że niewielki odsetek firm (3%) rozlicza się z agentem rozliczeniowym w formule 
interchange plus, nie wspominając o formule interchange plus plus. 

Średnia wysokość netto miesięcznej opłaty za dzierżawę terminala wynosiła niecałe 56 
złote, przy czym ponad połowa respondentów deklarowała opłaty na poziomie pomiędzy 
30 i 50 złotych. 

Zdecydowana większość akceptantów twierdzi, że transakcje kartowe księgowane są w 
ich firmie w ciągu 1 lub 2 dni roboczych (odpowiednio 40% i 37% wskazań).  

Wśród trzech najważniejszych czynników istotnych dla firmy w związku z akceptacją kart 
płatniczych przedsiębiorcy najczęściej wskazują na bezpieczeństwo płatności (64% trzech 
pierwszych wskazań), szybkość transakcji (61% trzech pierwszych wskazań) oraz koszty 
akceptacji (54% trzech pierwszych wskazań). Biorąc pod uwagę wymienienie na 
pierwszym miejscu najczęściej wskazywane było bezpieczeństwo oraz presja klientów, 
chcących płacić kartą (po 22%). Tę ostatnią przesłankę szczególnie często podawali 
przedsiębiorcy ze średnich i dużych firm - (26%). Istotny był również aspekt kosztowy, 
który znalazł się na drugim miejscu (20% pierwszych wskazań). 
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Nieco ponad 1/4 (27%) badanych byłaby zainteresowana prawnie zagwarantowaną 
możliwością udzielania rabatów lub nakładania opłat dodatkowych (surcharge) na 
transakcje dokonywane kartami płatniczymi. 

 

2. Znajomość ustawy o usługach płatniczych z 30 sierpnia 2013 (obniżenie opłaty 
interchange do 0,5% z dniem 1 lipca 2014) 

Jedynie połowa akceptantów (respondentów odpowiedzialnych za finanse 
przedsiębiorstwa i zorientowanych w problematyce transakcji bezgotówkowych) słyszała o 
ustawie z 1 lipca 2014 obniżającej poziom stawek interchange do 0,5%. W poprzednim 
pomiarze (badanie 2013) – po uchwaleniu ustawy, ale przed jej wejściem w życie – 
słyszało o niej 43% badanych. Respondenci nie wiedzą też czego się spodziewać, jeśli 
chodzi o możliwe negatywne skutki tej ustawy. 37% firm raczej nie obawia się wzrostu 
innych opłat (np. wynikających z nowych opłat dostawców usług płatniczych na rzecz 
organizacji płatniczych) mających zrekompensować ograniczenie wysokości stawki 
interchange. Wzrostu opłat obawia się 32% respondentów, a podobny odsetek nie ma na 
ten temat zdania. Tak równomierny rozkład odpowiedzi na pytanie dotyczące obaw o 
wzrost innych opłat wskazuje, że respondenci nie potrafią ustosunkować się do tego 
problemu jednoznacznie i pozwala wnioskować o ogólnej niepewności firm i braku 
informacji w tym zakresie. 

 

3. Potencjał nowych instrumentów płatniczych i usług 

Potencjalne korzyści dla przedsiębiorców, nie tylko z tytułu obniżenia stawek akceptanta, 
ale także dostępności nowych technologii i instrumentów płatniczych, są bardzo duże – a 
pierwszeństwo w ich odnoszeniu, jak wynika z deklaracji firm w badaniu, będą miały duże 
podmioty oraz ci właściciele firm, którzy wykażą się odwagą i inicjatywą w przyjmowaniu 
nowych rozwiązań. 

Przedsiębiorcy rzadziej niż w 2013 roku z góry deklarują brak zainteresowania 
ewentualnym nowym bezgotówkowym instrumentem płatniczym o niskich kosztach i 
dodatkowych korzyściach – częściej jednak wykazują brak stanowiska w tej sprawie.  
Przyjmowanie płatności mobilnych (dokonywanych przy pomocy aplikacji zainstalowanej 
na telefonie) zainteresowałoby 41% akceptantów kart, jednak 37% firm odrzuca ten 
pomysł. Pozytywną informacją jest pewna skłonność do rozpoczęcia akceptacji płatności 
mobilnych w zamian za usługi dodatkowe dla przedsiębiorców, którzy pierwotnie odrzucali 
tę opcję. Usługi dodane do płatności mobilnych, którymi najczęściej zainteresowani 
bywają przedsiębiorcy, należą do najbardziej klasycznych. Akceptanci wybierają programy 
zniżkowo-rabatowe, programy lojalnościowe czy kupony promocyjne, natomiast bardziej 
kompleksowa komunikacja marketingowa, raporty na temat zachowań konsumentów czy 
nowoczesne rozwiązania, w pełni wykorzystujące potencjał technologiczny – jak 
geolokalizacja – przemawiają do nich w mniejszym stopniu.  

Nawet przedsiębiorcy, którzy gotowi byliby zdecydować się na rozpoczęcie akceptacji 
płatności mobilnych w zdecydowanej większości woleliby, aby były one obsługiwane przez 
urządzenie już posiadane (72%). Nie oznacza to jednak całkowitego braku 
zainteresowania wprowadzeniem nowych urządzeń do obsługi transakcji. Mobilnymi 
czytnikami kart podłączanymi do smartfonów lub tabletów (mPOSami), zainteresowanych 
jest 30% przedsiębiorstw.  

Choć zainteresowanie transakcjami mobilnymi jest dosyć duże, to skłonność do 
przyjmowania płatności w Bitcoinie jest niewielka. Spośród respondentów, którzy słyszeli o 
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Bitcoinie (25%), zaledwie co siódmy dałby się namówić na akceptację płatności w tej 
walucie.  

 

4. Opinie na temat przynależności do organizacji branżowych 

Przynależność do organizacji branżowych i pracodawców stoi na dosyć niskim poziomie, 
szczególnie w małych przedsiębiorstwach – zadeklarowała ją zaledwie co dziewiąta 
badana mikrofirma (11%). Nie widać dużego zainteresowania współpracą z nowymi 
podmiotami w zakresie ochrony interesów przedsiębiorców w obszarze akceptacji 
elektronicznych instrumentów płatniczych – zaledwie 14% badanych deklaruje chęć 
podjęcia podobnej współpracy. Zainteresowanie współpracą jest nieco wyższe w firmach 
zatrudniających od 10 do 49 pracowników – deklaruje je 20% przedsiębiorstw tej 
wielkości.  

W tej sytuacji do podstawowych zadań organizacji chcących wspierać interesy 
przedsiębiorców powinno należeć ich edukowanie i aktywizowanie w odniesieniu do 
przysługujących im praw w relacjach z instytucjami finansowymi, ale także zachęcanie do 
czerpania korzyści z dostępnych na rynku rozwiązań, wzmacniających możliwości 
biznesowe firm i ich pozycję konkurencyjną.  
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6.1. Spis tabel  

 

Tabela 1. Struktura populacji przedsiębiorstw według branż (wg. sekcji PKD), 
uwzględniając rzeczywistą wielkość populacji na podstawie REGON ................................ 6 
Tabela 2. Struktura próby według wielkości zatrudnienia w branżach objętych badaniem .. 7 
Tabela 3. Struktura realizacji wywiadów według regionów ................................................. 7 
Tabela 4. Struktura realizacji wywiadów według wielkości miejscowości ............................ 8 
Tabela 5. Średnia wysokość stawki jednolitej oraz stawek procentowych z tytułu akceptacji 
kart Visa i MasterCard – w podziale na wielkość zatrudnienia .......................................... 21 
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6.2. Spis wykresów 

 

Wykres 1. Poziom akceptacji kart płatniczych w poszczególnych sekcjach PKD .............. 11 
Wykres 2. Poziom akceptacji kart płatniczych w poszczególnych sekcjach PKD – 
porównanie 2013 i 2014 ................................................................................................... 11 
Wykres 3. Przybliżona wartość (w PLN) rocznych obrotów za 2013 rok firm akceptujących 
płatności kartowe – według wielkości zatrudnienia ........................................................... 12 
Wykres 4. Przybliżona wartość (w PLN) rocznych obrotów za 2014 rok firm akceptujących 
płatności kartowe – według branży................................................................................... 12 
Wykres 5. Okres akceptowania kart płatniczych – według wielkości zatrudnienia ............ 14 
Wykres 6. Okres akceptowania kart płatniczych – według branży .................................... 14 
Wykres 7. Częstotliwość zmieniania agenta rozliczeniowego od momentu zaakceptowania 
płatności kartowych – według wielkości zatrudnienia ....................................................... 15 
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6.3. Działy sekcji objętych badaniem wg klasyfikacji PKD  

 

Sekcja G: handel hurtowy i detaliczny; naprawa pojazdów samochodowych, 
włączając motocykle: 

¶ Dział 45 – handel hurtowy i detaliczny pojazdami samochodowymi (w tym 
sprzedaż części i akcesoriów do pojazdów samochodowych); naprawa pojazdów 
samochodowych (naprawa, konserwacja, mycie i polerowanie, przeglądy oraz 
przebudowa pojazdów samochodowych 

¶ Dział 47 – handel detaliczny, z wyłączeniem handlu detalicznego pojazdami 
samochodowymi (sprzedaż detaliczna żywności, napojów i wyrobów tytoniowych, 
paliw do pojazdów silnikowych na stacjach paliw, narzędzi technologii 
informacyjnej i komunikacyjnej, artykułów użytku domowego, wyrobów związanych 
z kulturą i rekreacją oraz pozostałych wyrobów, takich jak: odzież, obuwie i artykuły 
skórzane, wyroby farmaceutyczne i medyczne, zegarki, zegary, pamiątki, materiały 
do czyszczenia, broń, kwiaty, zwierzęta domowe i inne) 

 

Sekcja H: transport i gospodarka magazynowa: 

¶ Dział 49 – transport lądowy  (transport kolejowy pasażerski międzymiastowy, 
pozostały transport lądowy pasażerski, transport drogowy towarów oraz 
działalność usługowa związana z przeprowadzkami) 

¶ Dział 50 – transport wodny (transport morski i śródlądowy pasażerski oraz 
towarów)  

¶ Dział 51 – transport lotniczy (transport lotniczy pasażerski, transport lotniczy 
towarów) 

¶ Dział 52 – magazynowanie i działalność usługowa wspomagająca transport 
(magazynowanie i przechowywanie towarów, działalność usługowa wspomagająca 
transport, w tym działalność terminali, takich jak: dworce kolejowe, dworce 
autobusowe, stacje towarowe)Dział 53 – działalność pocztowa i kurierska 
(działalność pocztowa objęta obowiązkiem świadczenia usług powszechnych, 
pozostała działalność pocztowa i kurierska) 

 

Sekcja I: działalność związania z zakwaterowaniem i usługami gastronomicznymi: 

¶ Dział 55 – zakwaterowanie (hotele i podobne obiekty zakwaterowania, obiekty 
noclegowe turystyczne i miejsca krótkotrwałego zakwaterowania, pozostałe 
zakwaterowanie) 

¶ Dział 56 – działalność usługowa związana z wyżywieniem (restauracje i pozostałe 
placówki gastronomiczne, przygotowywanie żywności dla odbiorców 
zewnętrznych, przygotowywanie i podawanie napojów np. w barach) 
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Sekcja M: Działalność profesjonalna, naukowa i techniczna: 

¶ Dział 69 – działalność prawnicza, rachunkowo – księgowa i doradztwo podatkowe 

¶ Dział 74 – pozostała działalność profesjonalna, naukowa i techniczna (działalność 
w zakresie specjalistycznego projektowania, fotograficzna, związana 
z tłumaczeniami i pozostała działalność profesjonalna, naukowa i techniczna, gdzie 
indziej niesklasyfikowana) 

¶ Dział 75 – działalność weterynaryjna 

 

Sekcja Q: Opieka zdrowotna i pomoc społeczna 

¶ Dział 86 – opieka zdrowotna (działalność szpitali, praktyka lekarska, pozostała 
działalność w zakresie opieki zdrowotnej) 

 

Sekcja R: Działalność związana z kulturą, rozrywką i rekreacją 

¶ Dział 90 – działalność twórcza związana z kulturą i rozrywką (działalność związana 
z wystawianiem przedstawień artystycznych, wspomagająca wystawianie 
przedstawień artystycznych, artystyczna i literacka działalność twórcza, działalność 
obiektów kulturalnych) 

¶ Dział 91 – działalność bibliotek, archiwów, muzeów oraz pozostała działalność 
związana z kulturą 

¶ Dział 92 – działalność związana z grami losowymi i zakładami wzajemnymi 

¶ Dział 93 – działalność sportowa, rozrywkowa i rekreacyjna (działalność obiektów 
sportowych, klubów sportowych, obiektów służących poprawie kondycji fizycznej, 
działalność wesołych miasteczek i parków rozrywki)  

 

Sekcja S: Pozostała działalność usługowa 

¶ Dział 95 – naprawa i konserwacja komputerów i artykułów użytku osobistego i 
domowego (naprawa i konserwacja elektronicznego sprzętu powszechnego 
użytku, urządzeń gospodarstwa domowego oraz sprzętu użytku domowego 
i ogrodniczego, obuwia i wyrobów skórzanych, mebli i wyposażenia domowego, 
zegarów, zegarków oraz biżuterii i pozostałych artykułów użytku osobistego 
i domowego) 

¶ Dział 96 – pozostała indywidualna działalność usługowa (pranie i czyszczenie 
wyrobów włókienniczych i futrzarskich, fryzjerstwo i pozostałe zabiegi 
kosmetyczne, pogrzeby i działalność pokrewna, działalność usługowa związana 
z poprawą kondycji fizycznej, pozostała działalność usługowa, gdzie indziej 
niesklasyfikowana)  
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6.4. Pismo przewodnie badania 

 


